

# РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА Северная Осетия



ЦЕНА 15 РУБ.



www.sevoretia.ru e-mail:gazeta@mail.ru

24 ОКТЯБРЯ 2017 года, ВТОРНИК, № 197 (27483)

Издается с августа 1917 года

## ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ Энергетический контакт

Глава Северной Осетии Вячеслав БИТАРОВ и руководитель АО «Севкавказэнерго» Андрей ЕРЕШКИН обсудили вопросы взаимодействия гарантирующего поставщика электроэнергии в республике с органами исполнительной власти.

В ходе часовой беседы Андрей Ерешкин проинформировал руководителя республики о главных производственных показателях возглавляемой им организации. Так, уровень реализации энергоресурсов в третьем квартале текущего года составил 95,4%, а в сентябре вырос еще на полпроцента.

В этом же месяце долги абонентов перед предприятием снизились сразу на 28 млн руб., это один из лучших показателей среди всех энергосистем Северного Кавказа. Полностью решен вопрос с долгами потребителей, финансируемых из федерального и республиканского бюджетов, с удовлетворением констатировал руководитель СКЭ.

Андрей Ерешкин также отметил высокий уровень взаимодействия своей организации с сетевой компанией – филиалом МРСК Северного Кавказа в нашей республике, без чего добиться высоких результатов по взысканию долгов с проблемных потребителей было бы непросто:

Практически все наши заявки на отключение от энергоснабжения должников выполняются МРСК СК в кратчайшие сроки. При этом отключаются абсолютно все без исключения потребители, которые неоднократно нарушили договорные обязательства по оплате – от крупных предприятий и министерств до рядовых горожан.

Большой проблемой остаются долги ОАО «Владикавказские тепловые сети» и ряда других предприятий ЖКХ, а также управляющих многоквартирными домами компаний и товариществ собственников жилья. Однако решение вопроса с этими потребителями невозможно без активного участия республиканских властей, считает руководитель СКЭ.

В ходе дальнейшего обсуждения этих и других вопросов Андрей Ерешкин и Вячеслав Битаров отметили высокий уровень их взаимного понимания, высказав готовность решать накопившиеся и возникающие проблемы.

В. ВОЛОДИН. (По информации ПАО СКЭ)

## К СВЕДЕНИЮ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

Каждую последнюю среду месяца в Парламенте Республики Северная Осетия-Алания с 14 до 17 часов работает «прямая линия», по которой каждый житель может задать интересующий его вопрос, высказать свое мнение о наиболее важных проблемах жизни республики.

Ваших звонков ждут 25 октября по телефону 53-00-56.

## В РЕЖИМЕ ПРИЕМА



### ОБРАЩЕНИЯ ГРАЖДАН

Одними из главных критериев успешной работы руководителя являются его умение и желание слушать и слышать «голос» народа, его чаяния, знать, чем он живет и дышит, что его волнует. В этом вопросе у Главы Северной Осетии Вячеслава БИТАРОВА работа налажена четко. К такому выводу пришла рабочая группа при Администрации Президента РФ по координации и оценке работы с обращениями граждан и организаций во время выездного заседания в Владикавказе. Начальник Управления Президента Российской Федерации по работе с обращениями граждан и организаций Михаил МИХАЙЛОВСКИЙ тогда подчеркнул, что методы работы администрации главы с жителями, которые реализуются в нашей республике, будут рекомендованы и для других субъектов РФ.

Что же за современные методики? Корреспондент «СО» обратилась к начальнику управления по работе с обращениями граждан Администрации Главы РСО-А Ирине Алдатовой с просьбой разъяснить этот механизм.

– При администрации главы действует управление по работе с обращениями граждан. Мы не только регистрируем заявления

жителей нашей республики, обеспечиваем их конституционное право на обращение в федеральные и региональные органы власти, но и новыми, современными методами и формами пытаемся решить, что волнует наших граждан. Благодаря этому в разы сократилось количество обращений к Президенту России. И это хорошо, потому что проблемы

людей должны решаться на местах – на уровне глав сел, городов, районов и потом уже – руководителей республики, а не выноситься на обозрение всей страны.

Наш разговор прерывает настойчивый звонок телефона.

Руководитель управления звонит обеспокоенные жители п. Флагмана: «У нас в квартирах

холодно, нет отопления»... Тут

же Ирина Алдатова набирает номер главы МО Алагирский район. «Вы в курсе того, что в поселке нет тепла?» – спрашивает она. «Да, – отвечает Арсен Бутаев, – этот вопрос у нас на контроле. Мы работаем, дня два устраним неполадки...»

– Так какие же это формы и методы? – продолжает нашу беседу.

– Прежде всего я бы отменила телефон «горячей линии». Сразу уточню: они были и при предыдущих администрациях. Но нынешняя и называется немного по-другому – «горячая линия главы». На этом номере «сидит» не просто секретарь, который механически записывает обращения, а специалист – начальник отдела управления, который дает квалифицированные разъяснения по поводу поступающих обращений. Они регистрируются, и гражданамдается полная консультация. Если вопрос касается какой-то диспетчерской службы, то наш сотрудник звонит непосредственно ее руководителю или заместителю, ставит их в курс дела. В течение нескольких часов нам перезванивают и уведомляют, почему возник вопрос и что сделано для его решения. Мы в свою очередь связываемся с адресатом и разясняем ситуацию.

– Процесс контролируется главой республики?

– Обязательно. Вячеслав Зелимханович каждый вечер смотрит, кто звонит на «горячую линию», сколько было обращений, какова их тематика и какие шаги предприняты по их следам. Иногда сам перезванивает адресат и спрашивает, что сделано. То есть весь процесс лично контролирует руководитель республики.

(Окончание на 2-й стр.)

## Читайте в следующих номерах



«Алибек»  
Вадима Цаликова:  
премьерный показ  
в Москве



Караагомское чудо

ТОЛЬКО У НАС!

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

## Поэт за пультом

...Бывают просто успешные музыкальные карьеры. Бывают – очень успешные. А бывают – блестательные... Когда о нашем земляке, главном дирижере и музыкальном руководителе Большого театра России Тугане СОХИЕВЕ пишут журналисты, его карьера в музыке они обычно «аттестуют» емким словом «головокружительная».

«Один из самых востребованных дирижеров на Западе», – так три с половиной года назад, в январе 2014-го, представил прессе только что назначенного на эту должность Тугана генеральный директор Большого Владислав Урин. «Один из ярчайших молодых дирижеров России», – добавляют арт-критики и музыканты. «Поза за дирижерским пультом», «удивительный кавказский виртуоз», «самородок» – так о нем тоже писали. А сам он на дотошный журналистский вопрос: «В чем секрет вашего успеха?» отвечает в интервью обозревающему: «Я просто занимаемся тем, чем занимайся. Надо стараться делать свое дело хорошо. И все...» Как и на вопрос о том, каким главным качеством должен обладать дирижер: «Я думаю, что даром убеждения. Для этого дирижеру сначала нужно понять, что хотел композитор. Это трудно. Но вот когда ты понял или тебе кажется, что ты понял, тогда в этом надо постараться убедить оркестр...»

22 октября народному артисту Северной Осетии Тугану Сохиеву исполнилось 40. 20 лет назад, в 1979-м, он, талантливый парень из Владикавказа, выпускник сразу двух отделений ВКИ им. В. Гергиеva – форпитеенного и теоретического, поступил на дирижерский факультет Санкт-Петербургской государственной консерватории им. Н. А. Римского-Корсакова. В класс профессора Ильи Мусина, учеником которого был в свое время первый педагог-дирижер Тугана, человек, вписавший замечательные страницы в музыкальное искусство Осетии – Анатолий Брискин. Закончил Туган консерваторию в 2001 году – по классу Юрия Темирканова. Первое его выступление за рубежом в качестве оперного дирижера состоялось в далекой холодной Исландии: там он участвовал в постановке «Богемы» Дж. Пуччини. В том же 2001-м был приглашен на должность музыкального руководителя Узельской национальной оперы. В 2003-м дебютировал на сцене Метрополитен-оперы – в «Евгении Онегине» Чайковского, поставленном Маринским театром. Дирижировать этой оперой приспособился Туган в Маринину мастеру Валерий Гергиев. И это творческое сотрудничество двоих земляков-осетин с успехом продолжилось и дальше. Под управлением Тугана на сцене Марининки состоялись премьеры опер «Путешествие в Реймс» Дж. Россини, «Кармен» Ж. Бизе, «Сказки о царе Салтане» Римского-Корсакова, дирижировал он в этом театре также операми «Иоланта» П. Чайковского, «Самсон и Далила» Сен-Санса, «Огненный ангел» С. Прокофьева...

(Окончание на 4-й стр.)

## ВОПРОС ДНЯ

### Вы бы проголосовали за Ксению Собчак, если бы выборы были завтра?

Алан КОКОЕВ, таксист:

– Ни завтра, ни весной следующего года, никогда. И вовсе не потому, что считаю, что эта женщина не сможет руководить такой огромной державой, как Россия, и не способна адекватно и с достойной дипломатии сдерживать нарастающие угрозы безопасности страны. А потому что хочу, чтобы мне как гражданину великой страны не было стыдно за своего президента. А за нее будет стыдно – уж по Сети «ходят» ролики ее светских тузов, как и «Дом-2» – не лучший карьерный старт для будущего президента. Так что, однозначно, нет.

Аида КОЦОЕВА, студентка СОГУ:

– Нет! Что она понимает в политике?! Я считаю, что она в принципе не может баллотироваться, так как ее род деятельности далек от государственного управления, а жизненная позиция явно противоречит образу человека, который беспокоится о будущем страны.

Алан ВАЛИЕВ, житель г. Владикавказа:

– Я разве похож на идиота, зачем? Это мнимая оппозиция, уверен, что кандидатура Собчак регистрируется специально, чтобы не было конкурентов для того, кто действительно желает взять власть в своих руках. Кто-то просто хочет «загудить мозги» людям... Лучше бы проблемы реальные решали.

Ольга ВЛАСОВА, врач:

– Ни при каких условиях не проголосую, потому что во главе такого большого государства, как наше, дол-

## Осетия. День за днем



♦ ГАССИЕВ ДОКАЗАЛ, что он IRON. Мурат Гассиев отстоял титул чемпиона мира по версии IBF в первом тяжелом весе. В третьем раунде он отправил Кшиштофа Владарчука в нокаут. Впереди у него – полуфинал Всемирной суперсерии бокса, в рамках которой Гассиев встретится с кубинцем Юниором Дортикосом.

Боксер поздравил главу республики Вячеслава Битарова и назвал победу нашего спортсмена «выстрой, красивой и уверенной».

♦ ИЗ ГУНИБА – В ОСЕТИЮ. В Северную Осетию прибыла группа школьников из села Мегеб Гунибского района Дагестана. Они посетили мемориальное кладбище «Город ангелов» и первую белоснежную школу. Помог организовать поездку министр республики по вопросам национальных отношений Аслан Цуциев. Школьники показали концерт и дали мастер-класс по исполнению национального танца «Симэр».

♦ ПОСВЯЩЕНИЕ В ГИМНАЗИСТЫ. В Православной гимназии им. протоиерея Акко Колиева состоялось посвящение первоклассников в гимназисты. Среди почетных гостей праздника были епископ Владикавказский и Аланский Леонид, художественный руководитель Северо-Осетинского государственного академического драмтеатра им. В. Тхапсаева Владислав Колиев, директор центра православного просвещения и культуры «Покров», и первый директор гимназии Марина Баллаева.

♦ ПРАЗДНИК ДЛЯ ЗЕМЛЯЧЕСТВА. Члены осетинской диаспоры Ростовской области приняли участие в этническом фестивале «Дни многонациональности», который прошел в г. Зереве. Гости и участники праздника, наши соотечественники продемонстрировали, быть, культуру, традиции, обычая, кухню своего народа. Землячество из 11 городов Ростовской области стали участниками большой концертной программы и ярмарки.

♦ ТВОРЧЕСТВО ДЛЯ ДУШИ. В музее им. М. Туганова открылась первая персональная выставка Эльзы Дзанаворов «Творчество для души». В экспозиции представлено около 80 работ художницы – куклы и вышивки картинки. Экономист по специальности открыла в себе новые таланты после выхода на заслуженный отдых.

♦ «ГЕНЕРАЛЬНАЯ УБОРКА» ОТ ОНФ. Активисты регионального отделения Общероссийского народного фронта добились ликвидации трех стихийных свалок во Владикавказе. Очередной рейд в рамках реализации проекта «Генеральная уборка» состоялся на набережной Терека. Кроме того, убран мусор на улице Калоева и окраине поселка Южного. Сейчас представители ОНФ добиваются ликвидации несанкционированного полигона в Беслане.

## СТРАНА И МИР В СТРОКЕ



### Кандидат в кандидаты

Российская повестка дня вынесла на обсуждение появление новой кандидатуры в президентской гонке 2018 года. Ей стала телеведущая, звезда скандального шоу «Дом-2» Ксения Собчак. Однако объявление о выдвижении и официальное признание кандидатом – это не одно и то же, и в этом на сегодняшний день состоит интрига.

Получить регистрацию на выборах президента можно несколькими путями. Вариант первый – это выдвижение от одной из парламентских партий. В этом случае кандидату в президенты не нужно собирать подписи в поддержку своей кандидатуры. Но у «Единой России», «Справедливой России», КПРФ и ЛДПР есть свои хорошо известные всем кандидатуры.

Путь второй – самовыдвижение, и он самый сложный. Сначала Собчак придется собрать инициативную группу численностью не менее 500 человек, обладающих активным избирательным правом. С этим проблема, разумеется, не будет. Но далее по закону кандидату нужно предъявить не менее 300 тысяч подписей в поддержку своего выдвижения. Причем на один регион не должно приходить более 7,5 тыс. подписей.

Сама Собчак в многочисленных интервью признает, что шансы на победу невелики и что у нее нет никакой политической партии или программы, кроме того, что она будет действовать в качестве громоты для всех, кто недоволен политическими порядками при президенте Путине. Появление в предвыборной гонке «кандидата против всех» стало уже традицией российских выборов, однако ранее кандидаты все же имели серьезные намерения. Несколько раз к своей кандидатуре относится не только сама самовыдвиженка. Телеведущий Иван Ургант скрепил пародию на предвыборный ролик журналистики, а

российский сегмент Интернета наполнился многочисленными карикатурами и колпаками.

Президент РФ Владимир Путин спокойно отнесся к появлению одиозной телеведущей в президентской гонке: «Каждый человек в соответствии с законом имеет право выставить свою кандидатуру. И Ксения Собчак не является здесь исключением.

### Наука ли?

Между тем мир российской науки продолжают сотрясать скандалы вокруг лишенияченой степени министра культуры РФ Владимира Мединского. Спор о том, насколько его докторская диссертация научна,шел полтора года. Профессиональные историки еще несколько лет назад подробно проанализировали ее и убедительно обяснили, почему она не может претендовать даже на статус плохой научной работы: диссертация просто не имеет к науке никакого отношения, кроме некоторых внешних признаков.

Но дело

# В РЕЖИМЕ ПРИЕМА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

И порой во время заседаний он может вспомнить о конкретном обращении и поставить задачу перед профильным министерством решить вопрос. Его принципиальная позиция: помочь каждому, кто в этом нуждается.

Это такая своеобразная экстренная помощь. Обращение отправляется в ведомство на исполнение, и ответственному за его решение дается срок, в течение которого заявитель должен получить ответ либо в устной, либо в письменной форме.

Проводятся ежемесячно и личные приемы граждан, глава республики принимает жителей с их наболевшими проблемами, просбами, предложениями. И, как правило, решает все вопросы в рамках своих полномочий.

— А что это за форма такая — видеобращение?

— Самые злободневные вопросы мы фиксируем на видеокамеру. Для этого выезжаем по адресу, и гражданин получает возможность лично обратиться к главе республики: «Здравствуйте, Вячеслав Зелимханович! У меня такой вопрос...» Затем два раза в месяц эти видеобращения демонстрируются на заседаниях правительства. На такое заседание мы приглашаем ответственное лицо, от которого зависит решение данной проблемы. А чтобы он был готов ответить на вопросы, отправляем ему заранее отсытный материал.

— Какого характера бывают вопросы?

— Иичного, но большинство — социально-бытового характера. Реакция со стороны главы порой бывает жесткой. Так, обратилась мать десятерых детей. Семье выделили дом в одном из сел Правобережного района, но уехала походить, а там нет отопления. Вячеслав Зелимханович покурнул руководство района за то, что женщина вынуждена вновь обратиться за помощью. Обещали решить вопрос в течение двух недель. Теперь, пока не появится тепло, глава лично будет контролировать процесс.

Вообще, его особенность как политика, руководителя в том, что одновременно, решая глобальные проблемы республики, он помогает и конкретным людям. Не просто отправляет в министерства и ведомства, а лично отслеживает все стадии решения их вопросов. И, конечно же, особенно его интересует итог...

— Проводимые в режиме онлайн «пресс-клубы» — тоже одна из таких форм?

— Да, безусловно. Под прицелом камер и вопросов журналистов оказываются представители органов исполнительной власти — руководители министерств и ведомств, премьер-министр,

вице-премьеры. И представители СМИ республики, а также телезрители получают исчерпывающие ответы на вопросы.

Но мне бы более подробно хотелось остановиться еще на одном методе работы с обращениями граждан. На платформе администрации главы республики происходит рассмотрение заявлений в присутствии начальников отделов, первых лиц тех служб, в чьей компетенции

клиентура, было удобно и жителям по соседству. Но вдруг хозяин решил открыть в подвале кафе и «выпустил» по наружной стене девятиметровую вытяжную трубу. И с тех пор жильцам соприскасающихся квартир нет покоя от шума. В результате к нам поступило колективное обращение — жалоба. Наши специалисты объяснили людям, на основании каких нормативных документов это было сделано. К сожалению, мы все это знаем:

И скажу еще об одной форме работы с обращениями граждан. Все заявления жителей Северной Осетии регистрируются не только в республиканской базе, но и передаются на российский портал — Сетевой справочный телефонный узел (ССТУ). В соответствии с Указом Президента Российской Федерации «О мониторинге и анализе результатов рассмотрения обращений граждан и организаций», вступившим в силу с 1 июля 2017 года, государственные органы обязаны ежемесячно представлять в электронной форме информацию о результатах рассмотрения обращений, поступивших в их адрес от граждан и организаций. Причем отправляется не просто заявление, но и весь процесс: какие меры приняты и каков итог всей этой работы по каждому обращению. Там проводят мониторинг, анализируют решения и по их результатам подводят итог нашей работы. Это и есть один из критериев эффективности деятельности руководителя, представителей органов власти и муниципалитетов субъекта.

— Понятно, злободневные вопросы граждан решаются оперативно. А если не получается в рамках вашей компетенции решить проблему?

— В таком случае мы обращаемся к руководителю Администрации Главы РСО-А Рустему Келексаеву, который тут же подключается, и, как правило, уже сразу бывают видны положительные сдвиги. Поэтому хочу отметить огромную помощь Рустема Казбековича в выходе из сложных ситуаций. Он часто повторяет: «Наша основная задача — это благоустройство граждан нашей республики».

— Ирина Георгиевна, радует, что результаты вашего труда весьма очутимы. Но, как говорят, нет предела совершенству. В чем вы видите дальнейшее совершенствование вашей работы?

— Конечно, мы стараемся четко выполнять поставленные перед нами задачи и не собираемся останавливаться на достигнутом.

Работу с обращениями граждан Глава РСО-А считает одним из приоритетов своей деятельности. Есть его поручение о том, чтобы во всех муниципальных образованиях были созданы подразделения, которые в одной с нами связке продолжат работу с населением республики. Хороших результатов можно добиться, если быть ближе к народу, при прозрачной, честной и конструктивной работе. К этому и призывают своих коллег, чиновников, ответственных лиц руководитель республики.

...Телефон снова зазвонил. «Да, слушаю вас. Подождите, я запишу...»

Наталья ГОГАЕВА.

Фото из архива «СО»

находится решение проблемы. Такая практика создания межведомственных рабочих групп с привлечением ответственных лиц для объективного, всестороннего и своевременного рассмотрения обращений с участием самих граждан опровергает себя. Часто мы решаем вопрос здесь же или даем исчерпывающие разъяснения.

Иногда бывают весьма непростые ситуации. Жители двух 9-этажек спокойно жили на протяжении многих десятилетий, но в одно утро стали свидетелями того, как между их домами появился котлован для строительства пекарни. Жильцы против, потому что и там мала придворовая территория, а тут еще возводятся объекты, и они обратились к нам. Мы нашли ответственных лиц, которые дали разрешительные документы. И, как часто оказывается: все вроде бы по закону, ни к чему не придерешься.

Но ведь тот или иной предприниматель должен сам понимать, что бизнес должен не идти против народа, а быть ему в помощь. Конечно, хорошо, когда появляются рабочие места, магазины в шаговой доступности, но ведь надо думать и о комфорте, удобстве жителей.

Еще пример: на первом этаже многоэтажки много лет существовал медицинский центр. Уже появилась своя

есть некоторое несовершенство права, если не запрещено, значит, разрешено. За нарушение покоя руководитель выплатил штраф в размере 2 тысяч рублей и продолжает заниматься своим проектом. Таким предпринимателям глава республики напоминает: бизнес должен быть социальным, ориентированным и развиваться на благо республики и ее жителей, а не против него.

— Я знаю, есть еще один метод — выезды руководителя в населенные пункты.

— Совершенно верно. Он уже встречался с жителями многих сел. И дальше собирается вести такую работу. Непосредственный контакт с жителями отдаленных сел дает ему реальную картину, он из первых рук узнает о том, чем живут сельчане, что их беспокоит, о чем они мечтают. И уже в ходе такого диалога даются определенные поручения, об итогах исполнений которых его информируют постоянно. Причем не только сам руководитель республики выезжает в села. По определенному графику рабочие поездки регулярно проходят у всех представителей исполнительной власти. А иногда по просьбам жителей населенных пунктов на встречи с ними приезжают сотрудники тех или иных министерств или ведомств. «Не народ должен идти к власти, а наоборот — власть в народ», — считает наш глава.

...Телефон снова зазвонил. «Да, слушаю вас. Подождите, я запишу...»

Наталья ГОГАЕВА.

## ПАМЯТЬ

### Герой нашего времени

Ровно пять лет назад трагически погиб лейтенант полиции Заур ДЖИБИЛОВ. Мероприятие, посвященное памяти героя, прошло в полку ДПС УГИБДД МВД по РСО-А. В нем приняли участие замминистра внутренних дел по республике Дмитрий ГУТЫРЯ, личный состав МВД и УГИБДД, ветераны органов внутренних дел, мама Героя России Заура Джибилирова.

Напомним, на КПП-105 сотрудник ДПС, лейтенант полиции Заур Джибилилов оставил машину для досмотра. В момент, когда водитель открыл багажник, разразился взрыв. В результате Заур Джибилилов погиб на месте. Ценной своей жизни он спас жизни десятков жителей республики.

Указом президента страны Владимира Путина Зауру Джибилилу посмертно было присвоено звание Героя Российской Федерации.

Пресс-служба МВД по РСО-А.

## Ликбез профессора Зорина

### ОБЩЕСТВО

**Собственная культурная безграмотность, незнание обычая и традиций народов, с которыми мы живем рядом, ежедневно встречаешься на работе, на улицах города — одна из причин межнациональной и межконфессиональной напряженности в России. Об этом в своем выступлении перед студентами и преподавателями СОГУ рассказал вчера доктор политических наук, профессор, заместитель директора Института этнологии и антропологии РАН, член Совета при Президенте РФ по межнациональному отношению Владимир ЗОРИН.**

Нужно сразу сказать, что студентам с лектором не сколько повезло. Поговорить об актуальной проблеме современной России, а именно об этнорелигиозной напряженности, с бывшим министром по делам национальностей — великая удача. Приезд Владимира Зорина в Северную Осетию состоялся в рамках серии семинаров, организованных

событий. А кто продолжает поднимать эту тему, тот на мерено действует на подрыв ситуации».

Статистики, цифры, показатели активности населения, селения, рождаемости у разных народов, владения родным языком и даже надежности для брака среди представителей разных национальностей — все это позволяет составлять

как бумаги напишите свои фамилии и имя. Победители получат от меня книгу по этнолигии. Вопросы были несложными, и знание именно этой информации лежит в основе изучения этносов нашей страны: «Самые многочисленные народы РФ?», «Самые распространенные языки в РФ?», «Самые молодые субъекты РФ?», «Самые многочисленные народы РСО-А?», «У каких народов СКФО бытует народский эпос?»...

Думаю, ответить на них «для себя» может каждый, чтобы затем восполнить пробелы, а там, возможно, и увлечься темой».

После занимательной лекции студенты и преподаватели Северо-Осетинского государственного университета могли пообщаться с Владимиром Юрьевичем.

Одним из интересовавших вопросов, к которому предложили с разных аспектов, было применение доктрины мультикультурализма в России. «Наша собственная практика шире, глубже и богаче. Но, разумеется, было бы неверным полностью отбросывать все и не видеть, что там есть полезные для нас практики и методы. В чистом виде политика мультикультурализма неприменима для нашей страны, но отдельные ее виды возможно использовать», — резюмировал профессор.

Подобные семинары — больше чем необходимость. Потому что у молодежи

целостную и объективную картину, выявляя не только причины проблем, но и пути их решения. Знакомство с жизненным укладом и культурой народов России — один из способов налаживания добрососедских отношений. Как доказательство этого Владимир Зорин предложил собравшимся студентам принять участие в небольшом конкурсе «Пять на пять»: «Я задам вам пять вопросов. Вам нужно на каждый из них дать пять ответов. На лист-

и

много вопросов, и чаще всего ответы на них они черпают из Интернета. А это, как мы знаем, не всегда достоверный источник. Более того, именно через него молодежь и вовлекают в информационную войну. Как отметил и ректор СОГУ Алан Огров, формирования основ общероссийской гражданской идентичности и принципов межнационального согласия начинаются с социализации студентов, с их знакомства с государственной национальной политикой и с практикой ее применения. И он, и присутствовавшие на семинаре министр по вопросам национальных отношений Аслан Цуциев, председатель общественного движения «Наша Осетия» Вячеслав Ларгуков солидарны с Владимиром Зориным в том, что профилактика стереотипов, суждений и предубеждений у молодежи должна быть регулярной и иметь системный подход. По словам профессора, молодежь и студентчество являются основными объектами атак вербовщиков, и у нас есть немало примеров, когда эти атаки имели успех: «Я вообще считаю, что вузы должны ввести дисциплину или курс, который бы готовил молодежь к противодействию террору прежде всего в информационном плане. В этом отношении можно изучить уже существующий опыт других стран, например, Израиля и Канады».

Мадина МАКОЕВА, фото Ирины ХАЛАЕВОЙ.



Минобрнауки РФ в СКФО для укрепления социального, межнационального и межконфессионального согласия в молодежной среде. И хотя тема продолжает быть острым, лектор заявил, что межрелигиозная напряженность в стране снижается. Отметил он и роль СМИ в данном процессе: «В последнее время средства массовой информации стали бережнее относиться к вопросу межнациональных отношений. Меньше разнудзданности в оценке

и

целостную и объективную картину, выявляя не только причины проблем, но и пути их решения. Знакомство с жизненным укладом и культурой народов России — один из способов налаживания добрососедских отношений. Как доказательство этого Владимир Зорин предложил собравшимся студентам принять участие в небольшом конкурсе «Пять на пять»: «Я задам вам пять вопросов. Вам нужно на каждый из них дать пять ответов. На лист-

и

и

целостную и объективную картину, выявляя не только причины проблем, но и пути их решения. Знакомство с жизненным укладом и культурой народов России — один из способов налаживания добрососедских отношений. Как доказательство этого Владимир Зорин предложил собравшимся студентам принять участие в небольшом конкурсе «Пять на пять»: «Я задам вам пять вопросов. Вам нужно на каждый из них дать пять ответов. На лист-

и

и

целостную и объективную картину, выявляя не только причины проблем, но и пути их решения. Знакомство с жизненным укладом и культурой народов России — один из способов налаживания добрососедских отношений. Как доказательство этого Владимир Зорин предложил собравшимся студентам принять участие в небольшом конкурсе «Пять на пять»: «Я задам вам пять вопросов. Вам нужно на каждый из них дать пять ответов. На лист-

и

и

целостную и объективную картину, выявляя не только причины проблем, но и пути их решения. Знакомство с жизненным укладом и культурой народов России — один из способов налаживания добрососедских отношений. Как доказательство этого Владимир Зорин предложил собравшимся студентам принять участие в небольшом конкурсе «Пять на пять»: «Я задам вам пять вопросов. Вам нужно на каждый из них дать пять ответов. На лист-

и

и

целостную и объективную картину, выявляя не только причины проблем, но и пути их решения. Знакомство с жизненным укладом и культурой народов России — один из способов налаживания добрососедских отношений. Как доказательство этого Владимир Зорин предложил собравшимся студентам принять участие в небольшом конкурсе «Пять на пять»: «Я задам вам пять вопросов. Вам нужно на каждый из них дать пять ответов. На лист-

и

и

целостную и объективную картину, выявляя не только причины проблем, но и пути их решения. Знакомство с жизненным укладом и культурой народов России — один из способов налаживания добрососедских отношений. Как доказательство этого Владимир Зорин предложил собравшимся студентам принять участие в небольшом конкурсе «Пять на пять»: «Я задам вам пять вопросов. Вам нужно на каждый из них дать пять ответов. На лист-

и

и

целостную и объективную картину, выявляя не только причины проблем, но и пути их решения. Знакомство с жизненным укладом и культурой народов России — один из способов налаживания добрососедских отношений. Как доказательство этого Владимир Зорин предложил собравшимся студентам принять участие в небольшом конкурсе «Пять на пять»: «Я задам вам пять вопросов. Вам нужно на каждый из них дать пять ответов. На лист-

и

и

целостную



# ПОЭТ ЗА ПУЛЬТОМ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

А в 2005-м наша «СО» с гордостью сообщила читателям: Туган Сохиев стал главным приглашенным дирижером одного из ведущих симфонических оркестров Франции – Национального оркестра Капитолия Тулузы. Через три года он возглавил этот коллектив как музыкальный руководитель. Еще через два был назначен и главным дирижером Немецкого симфонического оркестра Берлина. Ему рукоплещет публика на самых престижных мировых оперных фестивалях. Он сотрудничает с самыми именитыми оркестрами Европы и Америки: в этом очень длинном списке – и оркестры Шведского, Французского, Финского, Венского радио, и Королевский филармонический оркестр Стокгольма, и оркестры театра Ла Скала и Баварского государственного оперного театра, и Национальный оркестр Франции, и Чикагский симфонический оркестр... «География» гастролей Тугана Сохиева, график которых – плотнейший, ошарашивает своим размахом: от Австрии, Германии, Франции, Испании, Балкан, Скандинавии, Италии до США, Китая и Японии. «Как вы все это успеваете?» – тоже неизменный вопрос, который ему задавали и задают в интервью. И отвечает он на него без всякой рисовки и позы: «Просто, то, чем ты занимаешься, ты должен любить...»

А с 2014 года Туган Сохиев стоит в качестве главного дирижера и музыкального руководителя у «штурвала» ГАБТа. Крупнейшего оперного театра России. И параллельно является, в том числе, еще и приглашенным дирижером целого ряда ведущих европейских оркестров: Венского филармонического (с которым в сезоне – 2015–2016 триумфально выступил на знаменитом фестивале «Моцартовская неделя» в Зальцбурге), Берлинского филармонического, Лондонского симфонического... А свое 40-летие встретил, что называется, по горло загруженным работой над новыми масштабными музыкальными проектами, знаковыми для Большого театра. В нынешнем 242-м сезоне в Большом планируют показать зрителям около 10 премьер. В том числе, в феврале 2018 года на его Исторической сцене намечена премьера «Пиковой дамы» Чайковского, которая обещает стать очень громким событием в театрально-музыкальной жизни Москвы. Режиссер этого спектакля – Роман Туминас, сценограф – Адомас Яцовски, режиссер по пластике – известный на Западе и в России хореограф Анжелика Холина, которую вот уже несколько лет соединяют дружба и тесное творческое сотрудничество с Осетией и Владикавказом. А дирижер-постановщик – Туган Сохиев.

С аншлагами идет в ГАБТе «Снегурочка» Рим-

ского-Корсакова, премьерой которой финишировал его 241-й сезон и дирижером-постановщиком которой тоже выступил он, наш земляк. А еще в Большом театре сейчас начата подготовка к реализации поистине грандиозного международного музыкального проекта: к постановке оперных спектаклей «Аида», «Саломея» и «Любенгин» совместно с театром Метрополитен-опера. Показаны эти три спектакля будут и в Москве, и в Нью-Йорке, поставят их именитые западные режиссеры Майкл Майер, Клаус Гут и Феликс Мак-Дермотт, главные женские партии споет

в них Анна Нетребко, а за дирижерский пульт ГАБТа в «Аиде» и «Саломее» встанет Туган.

– Рабочий график у сына – настолько «спрессованный», что вырваться погодить домой, в Осетию, у него никак не получается: в последний раз во Владикавказ Туган прилетел четыре года назад. К нему в гости въезжала большая я. А по поводу своего 40-летия он сказал, когда мы с ним на днях созванивались, что отмечать его не будет: и работы очень много, и сама дата – такая, которую торжественно праздновать как-то не принято. Тем более что в эти выходные он вылетел на гастроли в США с Национальным оркестром Капитолия Тулузы, – рассказала «СО» мама Тугана Раиса Муратова Сохиева. – Но три приюра я в воскресенье дома сделала – и да сына Всеевшему помолилась... Самое главное для меня – чтобы он был здоров. Чтобы хватало ему энергии и силправляться с такими затруднительными нагрузками и с такой ответственностью, которая сейчас лежит на его плечах... Главный дирижер и музыкальный руководитель Большого театра – это, если вдуматься, и, конечно, просто огромная благодарность и светлая память педагогам Тугана, которые первыми разглядели в нем «дирижерскую жилку»: Алле Алимузине Газаевой, Анатолию Аркадьевичу Брискину... И – огромное спасибо всем, кто поддерживал его на этом пути. А «СО» – от всей души спасибо от нас за поздравления!

Елена ТОЛОКОННИКОВА.



СПОРТ

## «АНДИЕВСКИЕ» МАСТЕРА

В течение двух дней во Дворце спорта «Манеж» проходил 39-й всероссийский турнир по вольной борьбе на призы двукратного олимпийского чемпиона Сослана АНДИЕВА. За это время на ковер вышли более 200 борцов из России и стран СНГ.

На открытии турнира присутствовали председатель правительства республики Таймураз Тускаев, министр физической культуры и спорта Хасан Барсов, секретарь Арсен Фадзаев и, конечно же, сам Сослан Андьев.

– 40 лет назад Сослан Андьев заложил фундамент олимпийских побед спортсменов республики. Этот фундамент оказался настолько прочным что после Монреала ни одна Олимпиада не обходилась без красивых побед наших ребят, – сказал Таймураз Тускаев.

В первый соревновательный день были разыграны призы в 4 весовых категориях, и в каждой из них наши спортсмены оказались сильнейшими. В весе до 57 кг победителем стал Алик Хадарцев, 65 – Заур Токаев, 74 – Мурат Гоконеев и 97 – Ренат Качмазов.

Во второй день на ковер вышли спортсмены в весовых категориях до 61, 70, 86 и 125 кг. В весе 61 кг победа досталась спортсмену из Дагестана Гаджимагомеду Алиеву, 70 кг – Абубакару Любову. В упорной борьбе в весе 86 кг в финал вышли Батырбек Цакулов и Давид Маргияев, но сильнее оказался Цакулов, одержавший чистую победу со счетом 7:0. В этой весовой категории все награды достались осетинским борцам: 2-е место у Давида Маргияева, 3-е разделили

Ермак Карданов и Феликс Дулаев.

Главный судья соревнований Асланбек Гудаулов поделился впечатлениями: «Хороший турнир, отлично подготовленные ребята, очень много болельщиков. Чем ближе к финалу, тем больше людей на трибунах. Желаю, чтобы турнир и дальше процветал».

Самый долгожданный схваткой вечера стала финальная встреча Эдуарда Колодава. Завершившись противостоянием с разгромным счетом 6:0 в пользу воспитанника Цезара Тибилова Алану Хугаева. Ему и достался главный приз состязаний – автомобиль, ключи от которого вручил сам Сослан Петрович, а поддержку в приобретении специального приза оказал Чермен Мамиев.

Надо сказать, что и в этой весовой категории наши спортсмены не пропустили вперед никого и забрали все призовые места: «серебро» – у Эдуарда Колодава, «бронза» – у Азамаза Газаева и Хасана Хубаева.

Сослан Андьев остался доволен турниром:

– Здесь выступают и совсем молодые спор-



## И вновь – поражение

«Спартак-Владикавказ» (Владикавказ) – «Академия имени В.Понедельника» (Ростов-на-Дону) – 0:1(0:0)

21 октября. Владикавказ. Республиканский стадион «Спартак», 200 зрителей.

Главный судья – Виталий Ермаков (Краснодар).

«Спартак-Владикавказ»: Хайдаров, Бугаев, Альборов, Гагитов, Цабиев, Камолов (Дудаев, 58), Цаголов, Цараев (Базаев, 68), Бабилов, Бураев (Кучиев, 72), Гуриев (Лысенко, 84).

Гол: Кормишин, 67.

Предупреждение: Басов, 43; Бастрой, 57; Донских, 75.

Наш «Спартак» снова огорчил своих преданных болельщиков. Вдвойне очевидно, что это поражение было от него самого сильного соперника, да еще в знаменательный для осетинского футбола день. Дважды два года назад, 21 октября 1995 года, владикавказский клуб «Спартак-Аланы» выиграл в Москве у ЦСКА со счетом 2:1 и досрочно стал чемпионом России.

Залина ГУБРОВА.



## Триумф в Лондоне

Спартак ГАЗАЕВ, Сакинат МАГОМЕДОВА и Георгий КУПЕЕВ триумфально выступили на чемпионате мира по паратхэквондо в Лондоне, где за право быть первыми состязались 263 спортсмена из 59 стран. В общекомандном зачете сборная России заняла первое место.

Победное выступление принесло Спартаку Газаеву звание четырехкратного чемпиона мира, Сакинат Магомедова стала двукратной чемпионкой мира, а Георгий Купеев завоевал бронзу мирового первенства.

Высоко оценили достижения членов сборной команды России по паратхэквондо и поздравил спортсменов с успешными выступлениями глава республики Вячеслав Битаров.



## Лучшие друзья девушки

Виктория МАЛИКЕВА и Анна ГОГИЧАЕВА стали сильнейшими в соревнованиях по мас-рестлингу на Всемирном фестивале молодежи и студентов в Сочи.

Женщины сорвались в двух весовых категориях – до 65 кг и свыше 65 кг, и в каждой представительницы Северной Осетии стали чемпионками. Наградой для победительниц стала настоящий якутский бриллиант.

Правила состязаний очень просты: в положении сидя ноги упираются в доску, руки необходимо силой сгибать панк из рук соперника. Поединок длится до победы в двух раундах одного из борцов.

К слову, якутский вид спорта получил признание в России и за рубежом. 35 стран мира открыли свои федерации на пяти континентах планеты.

Д. АСПАНОВА.

Вячеслав СТЕПАНОВ.

## РЕКЛАМА. ОБЪЯВЛЕНИЯ

**офисный мир**

- кресла и мягкая мебель
- оргтехника и аксессуары
- компьютерные столы и стулья
- мебель для руководителей и персонала
- кредит и рассрочка

КБ Ренессанс кредит (ООО), лиц. Банка России №3354

Мебель для Вашего офиса!  
ул. Тельмана, 14, тел.: 76-63-60

**РЕСТАВРАЦИЯ МЯГКОЙ МЕБЕЛИ**

любой сложности.  
Имеется свой транспорт для доставки.

ТЕЛ. 8-969-675-49-75.

**БЮРО ПУТЕШЕСТВИЙ И ЭКСКУРСИЙ**

ПРЕДЛАГАЕТ  
• В ДНЯ ШКОЛЬНЫХ КАНИКУЛ ЭКСКУРСИОННЫЕ ТУРЫ по России.  
• ЭКСКУРСИИ по РСО-А, КБР, ЧР.  
Обр.: г. Владикавказ,  
ул. Бр. Тимировых, 9, каб. № 5,  
телеф./факс: 8-903-484-74-61,  
8-960-406-14-94.

С 23 октября по 4 ноября 2017 года  
**АРМАРКА МЕДА**  
по адресу: ул. Рамонова, 20.  
**ВНИМАНИЕ! АКЦИЯ!**  
3-литровая банка цветочного меда – 1500 руб.  
Работаем с 10 до 19 часов.  
Тел. 8-903-467-42-25

**ОКОННЫЙ МИР**

REHAU  
KRAUSS  
оконные системы

С 1 по 31 октября 2017 года

**СКИДКИ**  
-10%+ средства по оплате, или термометр в подарок

Московская сеть компаний  
Замер, доставка, демонтаж – бесплатно!  
Срок изготовления 3-5 дней.

ул. Маркова, 4, тел.: 505-557, 969-443

Рассрочка через офис

Коллектив МБОУ «Лечебно-реабилитационный центр для детей с ограниченными возможностями» г. Владикавказа и председатель Северо-Осетинской республиканской организации ПРПК С. Т. Агаев по поводу кончины матери и сестры ДЗИОВОЙ-АГАЕВОЙ Мурзаты Татаркановой.

Управление культуры АМО Терекберекского района выражает глубокое соболезнование председателю Северо-Осетинской республиканской организации ПРПК С. Т. Агаеву по поводу кончины матери и сестры ДЗИОВОЙ-АГАЕВОЙ Мурзаты Татаркановой.

Коллектив ООО «Детский сад № 1» выражает глубокое соболезнование матери Гражданской панихи по поводу кончины матери ДАУРОВОЙ-АГАЕВОЙ Мишурат Садулаевны.

Коллектив ООО «Баскет» выражает глубокое соболезнование матери Григорьеву Татьяне Григорьевне по поводу кончины матери ДАУРОВОЙ-АГАЕВОЙ Мишурат Садулаевны.

Коллектив ГБПОУ «Детский сад № 31» выражает глубокое соболезнование семье Григорьевым по поводу кончины матери ДАУРОВОЙ-АГАЕВОЙ Мишурат Садулаевны.

Коллектив МБДОУ «Детский сад № 31» выражает глубокое соболезнование семье Григорьевым по поводу кончины матери ДАУРОВОЙ-АГАЕВОЙ Мишурат Садулаевны.

Коллектив ГБПОУ «Владикавказский центр леченого и профилактического питания МЗ РСО-А» выражает глубокое соболезнование председателю Северо-Осетинской республиканской организации ПРПК С. Т. Агаеву по поводу кончины матери ДАУРОВОЙ-АГАЕВОЙ Мишурат Садулаевны.

Коллектив ГБПОУ «Владикавказский центр медицинской катастрофы» Министерства здравоохранения РСО-А выражает искреннее соболезнование сотруднику Г. Н. Гаттуеву по поводу кончины сына, выпускника техникума ДАУРОВОЙ-АГАЕВОЙ Мишурат Садулаевны.

Коллектив ГБПОУ «Владикавказский центр медицинской катастрофы» Министерства здравоохранения РСО-А выражает искреннее соболезнование сотруднику А. Э. Тибильову по поводу кончины сына, выпускника техникума ДАУРОВОЙ-АГАЕВОЙ Мишурат Садулаевны.

Коллектив ГБПОУ «Владикавказский центр медицинской катастрофы» Министерства здравоохранения РСО-А выражает искреннее соболезнование сотруднику А. Э. Тибильову по поводу кончины сына, выпускника техникума ДАУРОВОЙ-АГАЕВОЙ Мишурат Садулаевны.

Коллектив ГБПОУ «Владикавказский центр медицинской катастрофы» Министерства здравоохранения РСО-А выражает искреннее соболезнование сотруднику А. Э. Тибильову по поводу кончины сына, выпускника техникума ДАУРОВОЙ-АГАЕВОЙ Мишурат Садулаевны.

Коллектив ГБПОУ «Владикавказский центр медицинской катастрофы» Министерства здравоохранения РСО-А выражает искреннее соболезнование сотруднику А. Э. Тибильову по повод